



# К новой жизни

Газета выходит с 1 ноября 1931 г.

ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКАЯ ГАЗЕТА

№ 135 (7840)

СУББОТА, 30 НОЯБРЯ 1996 ГОДА

## На стройках района ДОРОГА ЖИЗНИ

ДЕРЕВНЯ Акъюлово, что в колхозе имени Салавата, пожалуй, одна из самых отдаленных от районного центра. Расположилась она в горно-лесной местности и, чтобы добраться до нее в зимние месяцы, весеннюю распутницу, в дождливую погоду было просто проблемой. Чтобы спуститься на технике по крутым спускам грунтовой дороги надо было иметь, помимо надежных тормозов, безупречное водительское мастерство. А сколько жизней унесла эта дорога, сколько покалечено техники? Об этом лучше других знают сами акъюловцы.

И не случайно вновь построенной дороге с твердым покрытием многие жители д. Акъюлово называют «дорогой жизни». Прекрасная шоссейная дорога, наконец-то, проиницировала акъюловцев с центральной усадьбой колхоза, а значит и с районным центром. А тот злополучный крутой спуск к деревне остался как память о прошлых трудностях жителей.

Рабочая комиссия про-

верила качество выполненных работ нашими соседями — АО «Оренбургспецстрой». Строили дорогу два строительных управления этой организации: Орское СУСС-6 (начальник В. П. Черняевский) и Новотроицкое СУСС-3 (А. И. Покрышкин). Работали они вахтовым методом и, помимо строительства дорог, занимаются гидротехническими сооружениями, асфальтированием и т. д. Комиссия удовлетворена выполненным объемом строительства дороги Галиахметово—Акъюлово и в то же время указала на имеющиеся недоработки, которые строители обязаны устранить.

А для жителей деревни Акъюлово этот день стал праздником и они собрались у здания медпункта на митинг, посвященный открытию дороги Галиахметово—Акъюлово. С поздравлениями и добрыми пожеланиями выступили заместитель главы районной администрации Н. И. Червоненко, главные инженеры строительных управлений В. З. Харин и В. С. Юдин, пред-

седатель колхоза имени Салавата Х. Х. Ибрагимов, глава Акъюловской сельской администрации Х. У. Абдуллин, старожилы деревни ветераны войны и труда Х. Р. Ишемгулов и Я. Байтужин.

Много слов благодарности прозвучало в адрес дорожных строителей. Руководители строительных управлений отмечают старательность машинистов бульдозера Н. В. Коптелова, Н. С. Сорокина, машинистов экскаватора Н. А. Фурсова, Н. Шалуваева, водителя КамАЗа С. Н. Еремина — из СУСС-3, водителя Ф. В. Шундриня, машиниста погрузчика В. А. Артемьева, машиниста бульдозера А. Г. Антонова — из СУСС-6 и многих других. В общем, дорожники стремились выполнить всю работу быстро и качественно. В знак благодарности от имени сельской администрации и правления колхоза ряд строителей посыпаны подарками. А самодеятельные артисты деревни исполнили художественные номера, посвященные их строителям дороги.

НА СНИМКЕ: вручение подарков.  
Фото Р. ИМАНГУЛОВА.



## Ст кизяка к газу

Главой районной администрации Ф. М. Казакбаевым принятые конкретные меры по ускорению газификации старинного степного аула Мамбетово.

Встреча с начальником Кумертауского ремонтно-строительного управления № 2 Ф. М. Бикмухаметовым позволила согласовать объемы работ на линии Макан—Мамбетово

и обусловить сроки завершения строительства газопровода. Кроме того, бригада газовиков «Агропромэнерго», зарекомендовавшая себя как действенный и работоспособный коллектив, получила задание для выполнения внутрипоселковой разводки газопровода. Администрация района добилась выделения 50 млн.

Наш корр.

рублей средств на приобретение необходимых материалов для газификации домов жителей Мамбетово.

Теперь руководству хозяйства и всем хозяевам домов предстоит активно включиться в работу по газификации и конкретными делами ответить на задачу по улучшению быта селян. От дымного кизяка сельчане переходят к природному газу. И это замечательно.

Полководец говорил о себе: «Я счастлив, что родился русским челове-

## Задача номер один

Резко и довольно неожиданно сдали свои позиции животноводы совхоза «Степной». Поголовье крупного рогатого скота сократили на 180 голов. Мясо произвели 665 центнеров против 1009 в прошлом году, молока произвели 5866 центнеров, на 2186 меньше прошлогоднего.

Снизилась продуктивность дойного стада, и за десять месяцев надоили от каждой коровы в среднем по 1629 килограммов молока, на 671 килограмм меньше, чем за этот же период прошлого года. Как могло такое случиться за довольно короткий срок. Ведь здесь из года в год заготавливают достаточное количество сена, соломы, фуражи, других видов кормов и неплохого качества, к тому же в добровольственных животноводах нет недостатка, в чем мы убедились, побывав на молочной ферме.

Вместе с бригадиром животноводства Салаватом Галимьяновичем Кильдибаевым первым делом посетили откормочную площадку.

Главное для нас сегодня, — рассказывает бригадир, — поправить положение, наверстать упущенное. Первым делом восстановить поголовье. Сегодня уже можно сказать, что дела пошли на поправку. Скот отправляем на мясокомбинат весом не ниже 416 килограммов. Большая заслуга в этом нашего скотника на откорме Нурсанта Габитова, который обслуживает группу бычков в 200 голов.

Застали Нурсанта за раздачей скоту сена. Помогал ему Равиль Насибуллин. Кроме сена, в рациона кормления входила солома, в действующем кормоцехе готовят кашу, своевременно вигоняют на водопой. Страго по зимнему рациону кормят и дойных коров. В него входят 3 килограмма сена, 15 — силоса, 2,5 килограмма зернофуражи, солома. Средне-

суточный удой от коровы составляет около 3 килограммов молока, а отдельные дойки надаивают до 10 килограммов. В их числе Райса Булатова, не отстает от нее и Надежда Юртаева. Группа из 140 телок находится на погоне Рахимьяна Гайнуллина. Сейчас он щадительно кормит их, готовит к случке. Добрыми словами отзываются специалисты о работе молодого скотника Ильдара Нурмухаметова. Трудится он в животноводстве уже 8 лет, сразу же после окончания школы. Ухаживает за двумя группами коров в 300 голов. Помогает ему Ильгам Абдульменов.

Тепло, чисто в свинарнике, где содержится около 330 свиней. На эту отрасль возлагаются большие надежды, а потому уделяется особое внимание. Старательностью отличается свинарка Юлия Короткова. С начала года вместе со своей помощницей Л. Аллахбердеевой получила 280 поросят, на 103 больше прошлогоднего.

— Действительно, довольно резко упало производство молока и мяса, — сказал при встрече директор совхоза З. С. Карасов, — несколько упустили из виду животноводческую отрасль, пришлось принимать организационные меры. Сейчас зооветслужба во главе с новым зоотехником Х. А. Такаловым постепенно находит порядок. Первым делом думаем восстановить поголовье скота. Поэтому поводу ведем переговоры с колхозом имени Салавата, совхозом «Ганалынский». В свою очередь мы им помогли с зернофуражом. Обязательно будем заниматься внутривоззяйственным реформированием, намерены ввести квотную форму взаиморасчетов. А это значит, что лодыри и пьяницы останутся не у дел. Сами животноводы внутри звеньев будут считать деньги и от бездельников будут отказываться, а останутся самые дисциплинированные. Так что наметки на то, что дела в животноводстве поправятся, у нас есть.

В. ДАНИЛОВ.

## «Маршал Победы»

100 лет назад родился (1896—1974) Г. К. Жуков, советский полководец, государственный деятель, Маршал Советского Союза, четырежды Герой Советского Союза.

Полководец говорил о себе: «Я счастлив, что родился русским челове-

## Депутатские действия

Избиратели нашего района на выборах депутатов в Госсобрание Республики Башкортостан, как известно, проголосовали за кандидатуры Ф. М. Казакбаева, главу районной администрации, М. М. Валеева, генерального директора объединения «Баштрансгаз». Теперь уже наглядно видно, что они не ошиблись в своем выборе.

Взять, хотя бы, решение проблемы с газом. Голубой огонек природного газа все чаще и чаще зажигается в домах жителей района. И в том огромная заслуга наших депутатов. Да и не только в этом. Недавно депутаты Ф. М. Казакбаев и М. М. Валеев вновь встретились и обсудили насущные проблемы района и возможности по оказанию помощи со стороны «Баштрансгаза». Депутат М. М. Валеев принимает конкретные меры по выделению хозяйствам района запасных частей, строительно и горюче-смазочных материалов.

При нынешнем положении это может оказаться одним из важнейших факторов для сохранения хозяйств. Кроме того, наши депутаты выделяют центральной районной больнице оборудование, мебель и медикаменты на значительную сумму.

Рассматривается в «Баштрансгазе» вопрос о начале строительства в нашем районе молочно-заводского и колбасного цеха, оснащенных новейшим оборудованием. Все эти действия в современных условиях оказывают неоценимую помощь трудовым коллективам, всем жителям района. Причем все это делается не из служебной обязанности, а чисто по инициативе депутатов и высоком чувстве ответственности перед избирателями. Ответом на заботу депутатов должна быть не только признательность, но и трудовой вклад в общее дело наших коллективов.

всегда будем вспоминать, какие качества нашего народа помогли одолеть врага, — говорил Г. К. Жуков. — Терпение. Мужество. Величайшая стойкость. Любовь к Отечеству. Пусть эти проверенные огнем войны качества всегда нам сопутствуют. И всегда победа будет за нами».

## В общественных организациях

### Комиссия действует

На оперативном совещании при главе Акъярской сельской администрации с участием депутатов сельского совета, руководителей учреждений и организаций, заместителей директоров школ, находящихся дошкольными учреждениями района, был рассмотрен вопрос наряду с другими о состоянии правонарушений среди несовершеннолетних и работы с неблагополучными семьями. Состоялся очень серьезный разговор по их предупреждению и профилактике.

На этом совещании был обнародован новый состав комиссии по делам несовершеннолетних.

Выполняя распоряжение Акъярской сельской администрации и предложенные, высказанные участниками совещания, на днях провели организационное заседание, на котором утвердили план работы с одновременным рассмотрением списков детей и подростков, состоявших на учете в инспекции РОВД по делам несовершеннолетних и во внутреннем учете их по школам и дошкольным учреждениям, находящихся в ведомстве администрации.

Здесь же состоялся обстоятельный разговор с родителями учащегося одной из школ (исходя из этических соображений не указываем фамилию).

#### ОБЪЯВЛЕНИЕ

В хорватском комбинате бытового обслуживания населения имеется в продаже ватные одеяла, по-

лученными, комиссии предложены конкретные меры по усилению воспитательной работы на местах, в школах, в с.м.з.

В соответствии с утвержденным планом работы в настоящее время проводятся рейды совместно с работниками инспекции РОВД по делам несовершеннолетних, сельской администрации, учителями-ентузиастами школ с. Акъяр. При посещении неблагополучных семей, участниками рейда будет обращено особое внимание на условия проживания учащихся и социальные санитарно-гигиенические требования. Будут выяснены причины, побуждающие к совершению правонарушений и плохой учебы учащихся.

Сейчас готовится очередное заседание комиссии, где будет заслушано сообщение одного из классных руководителей и инспектора РОВД по делам несовершеннолетних.

Серьезным вопросом в работе нашей комиссии будет подготовка и проведение научно-практической конференции на пропаганду тематику для родителей общественности с. Акъяр.

**У. БУХАРБАЕВ,**  
председатель комиссии  
по делам несовершеннолетних при Акъярской сельской администрации.

Лутораспальные, по цене 127300 рублей, халаты х-б (цены разные по размерам).

### ● К Международному дню инвалидов

## В ряде мест лишены предусмотренных льгот

**ЕЖЕГОДНО** во всем мире 3 декабря отмечается День инвалидов. Трудно согласиться, что это, иль является праздником. Для нас он—день подведения итогов состояния социальной реабилитации инвалидов в области быта, отдыха и труда, медицины, образования и т.д.

В районе живут 164 инвалида. Отечественной войны, кроме того, 3 получили инвалидность в период афганских событий, 385 инвалидов труда, 123 инвалида с детства и 153 детей инвалидов.

Каждая категория инвалидов сопререживают свои трудности, неустроенность, имеют нерешенные проблемы в жизни.

Видимо, эти проблемы будут существовать, пока не будет общество — государственный орган, где путем диалога между общественными и властными структурами будет создана возможность решать проблемы целенаправленно.

В сентябре—ноябре на местах общественностью были обследованы социально-бытовые вопросы семейств инвалидов. Обследование показало, что в ряде мест инвалиды лишены предусмотренных льгот.

Не подвезено топливо, не отремонтированы квартиры, не отпускаются газ, лекарства, не пользуются автобусами на льготных условиях и

т. д. Чтобы не противопоставлять руководителей Советов, хозяйств и председателей первичных организаций Всероссийского общества инвалидов, не хочется приводить конкретные примеры, где имеются и допускаются нарушения Законов «О социальной защите инвалидов» РФ и РБ. Они есть в каждом селе.

Районное правление ВОИ надеется, что вопросы реализации в районе федерального и республиканского законов «О социальной защите инвалидов» будут находиться в центре внимания общественности района. В данный момент в

повышении жизнедеятельности инвалидов большое место занимает медицинское обслуживание и лекарственное обеспечение инвалидов, работа с молодыми инвалидами в семьями, имеющими детей — инвалидов, их образовательная реабилитация и трудоустройство, усиление социального обслуживания, постоянное оказание материальной помощи.

За последние годы сложилась определенная форма проведения Дня инвалидов и, используя опыт прошлых лет, как творится «дорога ложка к обеду», и надо повсеместно именно 3 декабря отметить День инвалидов.

**К. ТАВЛЫКАЕВ,**  
председатель районного правления ВОИ.

письма в родной дом.  
Всего доброго, дорогие призывающие!

**Л. ГОРДЕЕВА,  
с. Ивановка.**



Торжественные проводы призывающих в армию состоялись в сельском Доме культуры. От нашего сельсовета солдатами стали двое — Андрей Рогалев и Ильдар Тулибаев.

Для них провели различные состязания, и они очень хорошо подготовились к этому. Были также художественные номера, посвященные ребятам-призывающим.

Напутственное слово призывающим сказал ветеран войны и труда Гумер Гибатович Нагаев. В конце вечера ребятам вручали памятные подарки, организовано чаепитие. За чашкой чая пирогами, испеченными руками мам, шел душевый разговор. Отцы высказывали свои казни и напутствия, чтобы служили честно и не позорили свой дом, родителей. Пожелание матерей к своим сыновьям — писать почаще

**Л. КАИПОВА,  
библиотекарь Степного СДК.**

## В добный путь, призывающие!

После праздника Октябрьской революции, 9 ноября, в Ивановском СДК состоялся вечер призывающих. Под руководством художественного руководителя Павлова Ю. П., заведующей клубом Байковой Т. П. было организовано мероприятие, посвященное проводам призывающих в Армию. В нашем сельсовете стало традицией организовывать такие вечера в клубе. Проводить ребят пришли представители Ивановской администрации, родители, молодежь села и отслужившие в Армии. В осенний призыв 1996 года будут призваны в Армию 7 человек. Назову их поименно. Это Байков В. В., Билалов Р. В., Бикбов А. Р., Платонов Ю. А., Мухаметов И. П., Азаматов Т. Т., Ураков Ф. Ю. В честь их празд-

ника убрана сцена, им были отведены почетные места. Вечер открыт. Со словами напутствия и поздравления к призывающим и родителям, выступила управляющая делами сельской администрации Гордеева Л. И., учительница Шарипова Р. Р., которая уже находится на заслуженном отдыхе, подарила призывающим горсть земли, чтобы они помнили свой край и дом. Пожелала им здоровья и свое временного возвращения домой.

Призывающие все работали в колхозе, трудились на совесть. Задача была объявлена конкурса между двумя командами: «Призывающие» и «Дембеля». Конкурс состоялся из 11 пунктов, где была показана смекалка, быстрота, выносливость, хитрость,

умение писать письма, петь и т.д. Подводя итоги, жюри выяснило, что неплохие ребята идут в армию, здоровые и сильные. Многие из задач выполнены на высший балл. Первое место заняла команда «Дембеля», набравшая 171 балл, а «Призывающие» — 164 балла. Во время конкурса звучали прекрасные песни в исполнении художественного руководителя Юрия Павлова. После окончания торжественной части, родителями призывающих было организовано чаепитие. За чашкой чая пирогами, испеченными руками мам, шел душевый разговор. Отцы высказывали свои казни и напутствия, чтобы служили честно и не позорили свой дом, родителей. Пожелание матерей к своим сыновьям — писать почаще

## Навстречу III съезду ФНПР

### Глава 5. Социальное партнерство

Мы чрезвычайно заинтересованы в развитии социального партнерства. Такое сотрудничество, предполагая разумную достаточность требований, ведет людей не на площади, а за стол переговоров. Поэтому важно, чтобы совместные усилия привели к сдвигу в решении проблем. Было бы ошибочным сводить социальное партнерство лишь к переговорам, заключению соглашений и их реализации. Мы считаем, что оно должно быть более широким и многогранным. Действующий в новой редакции Закон РБ «О коллективных договорах и соглашениях» обязывает каждого работодателя принять участие в переговорах по заключению колдоговоров — соглашений и только обще собрание (конференция) работников вправе отказаться от этих форм социального партнерства.

По предложению СФПРБ в новый Закон введен норма, которая обязывает организации проводить предварительную регистрацию в вышестоящем профсоюзном органе на предмет соответствия нормам законодательства, а

также Генеральному, отраслевым (тарифным) соглашениям. Если коллективные договоры не соответствуют требованиям базовых документов, ухудшают положение работников, то они являются недействительными и на трудовые коллективы автоматически распространяется действие законодательных актов и отраслевых соглашений.

В настоящее время этот Закон с комментариями подготовлен к изданию. Выпущен сборник, включающий макет коллективного договора с пояснительной запиской. Соглашение о взаимоотношениях работодателя и профкома. Положение о порядке ведения коллективных переговоров на предприятиях. Мы рекомендуем профкомам взять эти разработки за основу при заключении колдоговоров на 1997 год. Это позволит профсоюзам Башкортостана выступить с едиными требованиями и добиться в деле людей труда более ощущимых результатов.

Исходя из сложившейся практики и понимания профсоюзами основных целей и задач партнера-

нерских отношений, необходимо отметить, что из всех основных принципов — принципа контроля и ответственности сторон за выполнение своих обязательств — самая слабая сторона социального партнерства.

Необходимость, как

норма поведения, стала распространяться и на договоренности, достигнутые между партнерами на самом высоком уровне. Это касается, как работодателей, так и представителей Кабинета Министров.

Выход из сложившейся ситуации видится: с одной стороны, в принятии законодательного акта, определяющего ответственность должностных лиц и взятых на себя обязательств. С другой стороны, повышать правовой статус заключаемых договоров и соглашений. Можно было бы, к примеру, Указом Президента республики утверждать меры (с конкретным определением ответственности) по выполнению Генерального соглашения, подтверждая тем самым обязательность его реализации, в том числе государственными структурами. Аналогично мож-

ет методами недостаточно. Ни заслушивание руководителей на заседаниях профкома, ни профсоюзные собрания, ни обращения в Правительство, даже попытки использовать статью Закона о недоверии руководителю-практически не дают нужного результата: зарплаты и рабочих мест.

Совет Федерации профсоюзов в этот сложный период нашел более или менее приемлемый рычаг профсоюзного влияния на кризисные процессы. Это коллективные акции протеста профсоюзов.

Для осуществления координации и оказания практической помощи членским организациям при проведении отраслевых, городских, локальных коллективных действий председателем Совета Федерации профсоюзов утвержден Координационный комитет социальных действий. В ряде республиканских комитетов профсоюзов также созданы аналогичные координационные советы, которые организовали и провели ряд предупредительных акций протеста.

Только в последнее время прошли локальные выступления в отдельных трудовых коллективах в виде саборий, митингов, пикетов, забастовок, принос-

тановки работ. Например, в Октябрьском АО «Апри», Белорецком металлургическом комбинате, «Кумертауском заводе «Искра», БПО «Прогресс», Белорецком леспромхозе, «Строймеханизации», объединение «Башкиргольголь» и ряде городов республики.

Республиканские комитеты профсоюзов работников радиоэлектронной, авиационной и машиностроительной отраслей промышленности, обсудив социально-экономическое положение, сложившееся в трудовых коллективах, и учитывая, что их обращения в Федеральные и республиканские органы власти остались без ответа, приняли решение пикетировать здание Правительства Республики Башкортостан. Был утвержден оргкомитет по подготовке и проведению акций протеста, сформулированы требования в адрес законодательных и исполнительных органов республики Башкортостан и Российской Федерации.

Правительство Республики Башкортостан вынуждено было пойти на переговоры с оргкомитетом по решению проблем, выдвинутых в требованиях профсоюзов.

(Продолжение следует).

## Школьная жизнь

### „Звездный час“ Рината

Учащиеся восьмого класса нашей школы взяли шефство над второклассниками. В этом классе учатся веселые, любознательные и просто замечательные ребята!

Недавно старшеклассники провели для них игру «Звездный час». Конкурсы были увлекательными и веселыми, уч-

ники очень активно отвечали на вопросы по заданным картинкам, отгадывали загадки, составляли слова и передвигались вперед, проходя этап за этапом. За правильные ответы получали звезды.

Зрители также участвовали в игре, и очень дружно поддерживали конкурсантов аплодисментами.

В финал игры вышли Ф. Байтабулов, Р. Кусепкулов. В упорной борьбе верх одержал Ринат. Наступил его звездный час, чьему победитель был очень рад. В итоге были вручены финалистам дипломы и призы. Игра оставила много хороших впечатлений и у участников, и у зрителей.

В. ПЛЯСКИНА,  
юнкор Антинганской  
средней школы.

### Конференция отцов

Наша школа активно взаимодействует с родителями своих учащихся.

Вот и на днях провели конференцию отцов. Активность проявили почти все папы-родители. Повестка была обширной: папы прослушали лекции на темы: «Отцовство» (И. Х. Капнов), «Место родителей в самовоспитании детей» (В. Н. Аллагулов). На конференции

выступила директор школы Р. Р. Аллагулов, ознакомив отцов с работой кружков, призвав вовлекать своих детей, чтобы они не проводили время бесполезно.

Об учебно-воспитательном процессе рассказала завуч Г. Г. Раҳметова, с планом работы родительского комитета ознакомила его председатель Л. П. Капнова, учитель М. М.

Ильбактина провела анкету о взаимоотношении родителей и детей. Затем был просмотр кинофильма «Наркомания».

Разговор в целом состоялся по душам, все остались довольны встречей. Надо отметить, что на конференции принял участие и глава Степной сельской администрации З. А. Тагирова.

Л. КАИПОВА,  
библиотекарь Степновского СДК.

учащейся 4 класса Юлии Сабировой. Также поощрены подарками за рисунки Айгуль Кинзябаева, Надежда Волынская, Эльвира Исмагилова, Алифа Рымова и другие.

Затем студентка исторического факультета Башгосуниверситета Земфира Мурзабаева провела с детьми различные интересные игры.

З. СУЛТАНОВА,  
заведующая библиотекой.  
п. Уфимск.

очень интересной борьбе, как говорится, победила дружба. А за справедливое судейство игр и теплый прием гостей выражаем благодарность учителям физвоспитания Уфимской средней школы А. К. Лобанову, Р. А. Адигарову и Г. А. Давлетбердиной.

А. СЕМЕНОВ,  
учитель физвоспитания  
Татыр-Узякской СШ.

домашней живностью. Нам приятно слышать добрые слова благодарности от них и стараемся не подвести себя.

Р. ИТБАЕВА,  
учащейся VIII класса,  
юнкор.

### Активный отдых

В Татыр-Узякской средней школе с целью подготовки к районным соревнованиям, а также организации досуга школьников в период осенних каникул проведены соревнования по баскетболу среди учащихся 8—11 классов, а для учащихся 5—7 классов организованы подвижные игры в спортзале. Надо отметить, что

в организации и проведении игр помогли учащиеся старших классов. В один из октябряских дней учащиеся школы и спортивные из числа рабочих КДП «Акъярское» выезжали в п. Уфимск на товарищеские турниры по баскетболу и волейболу.

Игры проходили при присутствии большого количества болельщиков и в

### НАША ПОМОЩЬ

д. ИСЯНГИЛЬДИНО.

Бийбыка и Габдельнур Галины — престарелые люди из нашей деревни. Мы, учащиеся VIII класса, взяли шефство

над ними. Однажды раз в неделю ребята оказывают им всяческую помощь: девочки моют полы, посуду, а мальчики — колют дрова, ухаживают за

В игре победителем оказалась учащаяся 8 класса Розалия Итбаева. Все участники игры награждены мягкими игрушками, изготовленными девочками 9 класса.

Р. АЛЬМУХАМЕТОВА,  
учащейся 8 класса,  
юнкор.

### „Поле чудес“

Игру под таким названием провели учащиеся 9 класса.

Для того, чтобы участвовать в игре, нужно быстро составить кроссворд и заполнить анкету о себе. Право на участие

## Деревня начинает трезветь

Депутаты аграрии любят иной раз поупражняться в своем красноречии, поиграть, так сказать, на публику. Они с высоких трибуин костерят президента и правительство за развал сельского хозяйства, требуют дотаций селу и просят сделать еще выше таможенные пошлины на импортные сельхозпродукты. Но в то же время стараются не замечать рядом с развалившимся хозяйством крепкие сельхозпредприятия, в которых люди не ждут своих несчастных 100—200 тысяч месяцев, а ежемесячно получают миллион и без всяких задержек. Одно из таких — товарищество на вере «Новосильевское» Покровского района Орловской области. С его генеральным директором Юрием Шматковым беседует наш корреспондент.

— Юрий Владимирович, действительно люди в вашем хозяйстве получают миллионы?

— Да, но не все. Один из комбайнеров-передовиков за 35 дней нынешней уборочной страды заработал 10 с половиной миллиона рублей. Другие чуть поменьше. Но меньше двух миллионов в растениеводстве ни у кого не было. Правда, такие заработки у нас только в период страды. Средняя же зарплата механизатора в течение года колеблется от 1,5 до 2 «лимонов».

В животноводстве заработки немного ниже, примерно 500—600 тысяч. Но и доярка вполне может выйти за миллион, если будет получать хорошие надои от коров. Не обижены и скотники.

— Ну и начальство тоже?

— Начальству, как вы выразились, тоже деньги с неба не падают. Все специалисты в растениеводстве «кормятся» от механизатора. К примеру, заработок звеньевого равен средней зарплате механизатора. Главный специалист получает на 20% больше звеньевого. Прибавьте к этому еще 20%, и вы получите сумму, которую имеет руководитель хозяйства. За эту уборочную мне начислено 10.500.000 рублей. Поэтому все, в том числе и я, заинтересованы в хорошей и качественной работе своего «кормильца».

— Как же вам удалось сделать так, что у вас люди живут хорошо, тогда как в соседнем хозяйстве перебиваются с хлеба на воду?

— Помогла реорганизация хозяйства по так называемому нижегородскому методу. Она связала руки руководителя. Раньше я должен был кормить своих лодырей и пьяниц. Уволить их было совсем не просто.

Сейчас совсем другое дело. Каждый работник хозяйства получил свою долю и имущественный пай. Все стали равны. Хочешь — продавай и пропивай, хочешь — организуй свое хозяйство, хочешь сдавай в аренду АО, ТОО или фермеру.

На первом же собрании я всем лодырям и пьяницам сказал, чтобы они забирали свою собственность и шли куда глаза глядят, руководить ими я больше не хочу. Не поверите, последние алкоголики приходили и плакали, просили взять их землю. Обещали изменить свое отношение к труду. И, забегая вперед, скажу, что многие сдержали свое обещание.

Землю в аренду взяли у всех, а вот на работу... Здесь мы поступили так. Заключаем договор с работником только на определенный вид работ. К примеру, на сев, уборку урожая и т.д. Определены обязательства как работника, так и дирекции предприятия. Кроме этого, разработана и своя методика оплаты труда. Особенно для тех, кто любит профилактику. Зарплата делится у нас на основную и дополнительную. И последняя, кстати, в несколько раз превышает «голый» оклад, если, конечно, работник выполняет нормы и не допускает нарушение трудовой дисциплины. Это является большим стимулом для лодырей и бродяг.

— А как люди относятся к реорганизации?

— Основной костяк быстро понял, что это выгодно. Трудолюбивые получили возможность зарабатывать столько, сколько смогут, никаких ограничений нет. И пенсионеры тоже перестроились. Раньше придет, к примеру, бабушка в кабинет, а ее не то чтобы до «тела» директора или председателя допустить, секретарши

далее порога не пускали. Сейчас я обязан каждого принять лично. У меня с ней договор на аренду земли. При подписании этого документа я объясняю каждому, что они будут иметь. Например, в этом году каждый пенсионер получил бесплатно по 5 центнеров зерна. Кроме того, 2 раза в год любой работник хозяйства может взять автомобиль и совершить поездку как по территории хозяйства, так и в любой уголок области. Я уже не говорю о том, что помогаем людям огороды всенакать, посадить, убрать. Люди только дают заявку, и им все делают.

Кроме того, работники стали бережнее относиться к вверенной им технике. Опрокинул недавно парнишка трактор. Нанес ущерб хозяйству. Мы пригласили его и предложили: или плати, или передадим дело в суд. Он сказал, что не нужно в суд (зачем ему судимость), мол, я сам буду восстанавливать. На такие случаи есть специально разработанный документ, своего рода добровольная расписка. И не вычитают из зарплаты на протяжении этого срока, а уплата производится сразу: вычитают из стоимости имущественного пая. Ведем к тому, чтобы пьяниц лишить пая. У некоторых уже от миллионов осталось по нескольку тысяч.

— Некоторые предпринимчивые руководители вашей области склоняют у селян земельные доли. Вы не хотите стать этаким помещиком районного масштаба?

— Я лично землю не склоняю... пока. Но многие мои соратники призывают. Стремимся, чтобы земля не ушла на сторону, стремимся к тому, чтобы капитал концентрировался в одних руках. Иначе вся эта реорганизация — бессмыслица затея. Хозяин не допустит, чтобы его хозяйство плохо работало. И я не считаю слово «помещик» ругательным. Ибо хороший помещик никогда не обидит своих работников. Он же прекрасно знает, кто делает его богатым.

(«Аргументы и факты», октябрь 1996 года).

состояния (цена 3,5 млн. руб.), «Восход-3 М», 1990 года выпуска (1,6 млн. руб.), «Ураль» на запчасти (1,5 млн. руб.), гараж размером 3,5x5 м. (5,5 млн. руб.).

Звонить по телефону 2-17-61 после 18.00 часов (ежедневно) или обращаться по адресу: с. Акъяр, ул. Пионерская, д. 43 кв. 8.

### ПРОДАЕТСЯ

в с. Акъяр, находящийся на стадии завершения строительства деревянный дом размером 8x9 м. по ул. З. Валиди. Имеется кирпичный гараж, новый сосновый сруб для временных размещений.

Р. АЛЬМУХАМЕТОВА,  
учащейся 8 класса,  
юнкор.

пр. Целинников, 35, кв. 2 или по телефону: 2-17-98 после 18.00 часов.

\* \* \*

мотоцикла «Иж-Планета-5», 1993 года выпуска, в хорошем техническом

## Вести из Дома детского творчества КОНКУРС ЧТЕЦОВ

Во время осенних каникул состоялся конкурс чтецов. Всего приняли участие представители 18 средних и основных школ, а также Абшарской начальной школы, Массо-

востью и разнообразием жанров выделялись конкурсантки Янтышевской, Уфимской, Подольской и Федоровской средних школ. Красиво прочитали стихи учащиеся 5 класса

Уфимской средней школы Ляйсан Атапгулова, из 11 класса Новозирганской средней школы Альбина Кужбаева.

Лучшие чтецы стихотворений награждены похвальными грамотами и книжками.

## “ИГРАЙ, ГАРМОНЬ!”

Конкурс под таким названием прошел в те же дни каникул среди школьников района. Гармонь — старинный инструмент, а гармонисты на селе пользуются авторитетом и популярностью.

Опрос показал, что все конкурсантки научились играть на гармони у своих

родителей или самостоятельно. Хорошую и грамотную игру показали учащиеся Бурнаевской средней школы № 1 Фанис Рахметов, Александр Мусин, из Абшарской — Дим Аскаров, из Валиковской — Айбулат Абаслямов. Среди конкурсантов был единственный барабанщик — Ильяс Сынбулатов из Акъяра.

ской средней школы № 2 (учредитель И. Кулумбетов).

Очень жаль, что в конкурсе не приняли участие учащиеся Целинной, Юлбарсовской, Мамбетовской, Степновской и ряда других школ, где несомненно, тоже есть талантливые гармонисты.

**Р. САЛИХОВА,**  
аккомпаниатор Дома детского творчества.

## Следующий этап — заключительный

С началом учебного года ожил и наполнился наш Дом детского творчества. С 1 октября начали свою работу кружки по интересам в ДДТ и филиалах по школам. При ДДТ, кроме школы менеджмента, работают танцевальные (изысканные, классические, современные танцы), затем кукольный, фотокружки. А в филиалах при школах района открыто 120 кружков различного профиля и направления (вязание, макраме, изо и другие виды прикладного искусства). Станция юных техников открыла 48 кружков по вышиванию, конструированию, автомоделированию, вырезанию по дереву и многие другие.

В выставочном зале Дома детского творчества продолжают показ работ учащихся школ района по графику. На сегодняшний день выставлены две школы: Абубакировская и Юлбарсовская. С начала ноября мы увидим работы учащихся Акъярской СШ № 1

и Садовой ОШ. Все работы проводятся по плану, разработанному на учебный год и утвержденному начальником отдела народного образования. Так, октябрь у нас был «песенным месяцем», т.е. прошел первый отборочный тур «Султынлар» по зонам. Были определены 15 зон, в каждую из которых входило от трех до десяти школ и детских садов. Самые большие Абшарская, Подольская и Уфимская, а маленькие Бурнаевская и Байгускаровская.

По разному были организованы конкурсы, по которым можно судить об отношении администрации школ к таким мероприятиям. Можно отметить Абшарскую, Бурнаевскую, Степную, Татыр-Узянскую, Целинную, Макансую, Уфимскую, Акъярскую, Самарскую зоны. Везде в них участвовали школы и детские сады, входившие в данную зону. Дети выступали с большим воодушевлением, нарядно одетые, показывали свой та-

## Победителям!

шурину Филиоса Иргалеевича с 25-летием.

Пусть каждый день несет вам только радость, успех в труде.

Желаем тебе здоровья, радости Любимая наша! От чистого сердца Желаем тебе мы добра и тепла Ты самая добрая, самая нежная Как солнце ты в жизни

Всегда нам нужна!

Мама, муж, дочь, сын, сестры, брат, племянники, племянники.

п.п. Бурнибай, Буздяк, Давлеканово, г.г. Баймак Уфа.

Дорогой Юлай Насиболович!

Сердечно поздравляем Вас с 50-летием со дня рождения.

Искренне желаем творческих успехов в труде, крепкого здоровья, долголетия, семейного счастья и благополучия.

Коллектив Юлбарсовской школы.

Коллектив Бузавлыкской средней школы сердечно поздравляет бывшую коллегу, ветерана педагогического труда Анну Ивановну Кувшинову с 70-летием.

Желаем крепкого здоровья, счастья, и благополучия.

Дорогую маму, свекровь, сваху, Лену Агзамовну ТАКАЛОВУ (с. Айтинган) с 55-летием.

Желаем долго

не стареть,

Желаем в жизни.

все иметь.

Здоровье, бодрость

сохранить

и много-много лет

прожить!

От имени всех детей

сын Камиль и сноха Зифа, сват, сваха, с. Айтинган, с. Акъяр.

## В мире музыки

### Не жалеем, что выбрали эту профессию

Все произошло само собой. В детстве мы пришли в музыкальную школу, даже не зная на каком инструменте будем учиться.

Нас встретили с распространенными объятиями и сразу же познакомили еще с незнакомым нам инструментом, который — называется «домба» — это струнный русский народный инструмент с очень звонким тембром. И он нам очень понравился.

Шли годы, были, конечно, и трудности, и радости, и все — таки мы закончили музыкальную школу, после которой не раздумывая решили поступать в музыкальное училище.

Незаметно прошли годы учебы, и вот уже сейчас сами, в качестве преподавателей в своей родной школе искусств

преподаем уроки музыки. Это конечно, очень приятно не только нам, но и учителям, которые учили нас.

Сколько радости с началом трудовой деятельности!

Коллектив наш молодой, веселый, доброжелательный.

Приятно то, что в трудный момент мы находили поддержку у более опытных педагогов и с самого начала участвует в работе с детьми. Классы просторные, светлые, всегда чисто, уютно.

В отличие от прошлых лет, чувствуется заинтересованность родителей в том, чтобы их дети занимались в школе искусств.

Учащиеся с большим желанием и интересом посещают нашу школу, потому что они не только

учаются играть на инструментах и познавать мир музыки, но и принимают участие в различных внеучебных мероприятиях.

С начала учебного года в школе прошли такие вечера, как «Посвящение первокурсников в музыканты», «Золотая осень». Провели ярмарку «Дары осени», в которой принимали участие и учащиеся, и их родители.

Так весело и плодотворно проходят учебные дни, и мы совсем не жалеем, что выбрали эту профессию.

Преподаватели Акъярской школы искусств.

**Альфия ХАДЫЕВА,**  
**Наталья КАРПОВА,**  
преподаватели детской школы искусств.

## Объявления • Реклама

### МАГАЗИН «НИКА» РЕАЛИЗУЕТ

4-х секционные стенки, шифоньер, обогреватель, посуду, трикотаж для детей и взрослых, тифалевые посуды и другие изделия.

п.п. Бурнибай, ул. Ленина.

### СРОЧНО ПРОДАЕТСЯ сарай. Цена — договорная.

Обращаться по адресу:  
с. Акъяр, Пионерская, 1, кв. 3, тел. 2-16-64 в любое время.

### ПРОДАЕТСЯ

автомобиль «ВАЗ — 21011» и дом.

Обращаться: с. Ивановка, ул. Утарбаевская, к Абзильдину Марату.

### СРОЧНО ПРОДАМ

корову стельную.

Обращаться в село Байгускарово, к Гайсе Бикбирову.

### ПРОДАМ

«Москвич — 2141», 1994 года выпуска, причем к нему. Цена — договорная.

Обращаться: с. Акъяр, ул. Строителей, д. 21, кв. 7, или по тел. 2-15-77 (в рабочее время).

### УТЕРЯННЫЕ

логопор № 186 от 18 октября 1994 года и документы на приватизацию жилья, выданные под реестровым номером 238 от 28 октября 1994 года.

Хайбуллинским МБТИ, считать недействительными.

### ПРОДАМ

благоустроенную двухкомнатную квартиру в с. Акъяр. Возможны варианты.

Обращаться в с. Макан (ул. Дружбы, 7) к Ш. И. Мамбетову.

### БЛАГОДАРНОСТЬ

Выражаем искреннюю благодарность Т. А. Пряхиной, Л. П. Шишкевой, В. Г. Резинкиной, С. Г. Самохваловой, Р. Х. Саниевой, М. И. Старжинской, В. И. Петровой, А. Я. Аминевой и их семьям, соседям, близким, родственникам, односельчанам, всем тем, кто

принял участие в похоронах нашей горячо любимой матери **МАКАРЕНКО Раисы Кузьминичны** и разделил с нами горечь утраты.

Семья **МАКАРЕНКО**.

Выражаем благодарность родственникам, близким друзьям, соседям, односельчанам, председателю колхоза им. Фрунзе Х. Кильдибасову, автомеханику З. Абсалимову, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого мужа отца Байчурна Мухамета Хакимовича и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Жена и дети с. Акъяр.

30 ноября 1996 года

Шлем привет тебе, чудеснейшей из женщин! Желаем радости тебе, любви, здоровья, счастья! И чтоб в твоей

большой судьбе

Мечты сбывались чаще!

С поздравлениями: мама, муж, дети, Миниса, Салимьян, Дамира, зять Бурибай, Амир, сноха Резеда, внуки Рустам, Лена, Регина, Вильдан и семья Багаутдиновых, Агдатдиновых.

Дорогого мужа, папу, дедушку Халея Юмагужевича ДАВЛЕТБАЕВА

поздравляем с 65-летием со дня рождения.

Пусть спутником будет здоровье отменное

Пусть в дом никогда не стучится беда. Успехов, удачи

семейного счастья

и бодрости духа

желаем всегда!

Жена, дети, внуки

дорогую маму, свекровь, сваху, Лену Агзамовну ТАКАЛОВУ (с. Айтинган)

с 55-летием.

Желаем долго

не стареть,

Желаю в жизни.

все иметь.

Здоровье, бодрость

сохранить

и много-много лет

прожить!

От имени всех детей сына Камиль и снохи Зифа, сват, сваха, с. Айтинган, с. Акъяр.

Хайбуллинское ПУЖКХ просит всех жильцов, проживающих в домах колхоза, предоставить справки о семейном положении, заработной плате, пособии и пенсии для начисления субсидий за август—сентябрь—октябрь месяцы. Срок до 10 декабря.

В соответствии с постановлением № 236 Кабинета Министров РБ от 6 августа 1996 года «О порядке вывоза кожевенного и шубного-мехового сырья, кожевенных товаров и полуфабрикатов, шерсти за пределы РБ», коопзаготпром являлся Монопольной организацией по закупке и сбыту кожевенного сырья у населения, колхозов и совхозов:

— лица, не имеющие лицензии, закупающие и перепродающие кожевенные, будут строго наказаны соответствующими органами.

чанам, председателю колхоза им. Фрунзе Х. Кильдибасову, автомеханику З. Абсалимову, всем тем, кто принял участие в похоронах нашего любимого мужа отца Байчурна Мухамета Хакимовича и разделил с нами горечь невосполнимой утраты.

Жена и дети с. Акъяр.

Время подписания в печать — 17.00  
Номер подписи — 18.00

РЕДАКТОР  
С. К. ГАБИТОВА.

УЧРЕДИТЕЛИ — Хайбуллинский районный Совет депутатов, районная администрация, информационный центр Республики Башкортостан.

Газета зарегистрирована в Министерстве печати и массовой информации Республики Башкортостан.

Свидетельство о регистрации № 01-101-96

от 10.01.96 г.

Городские телефоны: редактор — 2-11-96, социально-экономический отдел — 2-12-97, зам. редактора по лубяжу, ответственный секретарь — 2-14-95, отдел сельского хозяйства — 2-16-95, отдел писем — 2-13-95, фотокорреспондент и бухгалтер — 2-14-94.

Газета выходит три раза в неделю: во вторник, четверг и субботу на русском и башкирском языках.

Тираж 4012.